

# 日本参议院选举为安倍修宪“护航”

上海国际问题研究院研究员、上海市日本学会会长 吴寄南

日本第24届参院选举10日投票，改选参院全部242个议席中的一半。执政的自民党和公明党巩固了掌控过半数席位的优势，参院修宪势力首次跨越三分之二的“门槛”。本次选举将对日本政局走向产生什么样的影响？我们请专家为您解读。

——编者



吴寄南

问：今年的参院选举是在什么背景下进行的？安倍为首的执政团队如何应对选战？

答：日本参议院有242名参议员，任期6年，每3年改选一半。本次选举中，9个政党及有关政治团体推荐的389名候选人竞选121个议席，其中包括73个选举区的议席和48个比例代表区的议席。

这次选举有3个“第一”：这是安倍2014年连任自民党总裁后的第一场全国性选举，是最大在野党民主党与维新党合并为民进党后的第一场全国性的选举，也是选民最低年龄由20岁降低到18岁后的第一场全国性选举。

其实，本次选举前的形势对执政的自民党和公明党并不十分有利。

首先是经济状况不好。2015年第三、第四季度日本经济都是负增长，全年经济增长率仅0.4%。安倍以经济形势不好为由决定延期

## 选前面对三大不利条件 安倍用尽心思志在必得

两年半调升消费税税率，不仅违背承诺，也等于宣布“安倍经济学”的失败。而且，受英国“脱欧”公投影响，日元一度升值至1美元兑99日元，股价则创造16年来的最大跌幅。

其次是政治丑闻频发。前经济重建担当大臣甘利明贪腐案引起的震荡还没有过去，东京都知事舛添要一又因挪用公款被迫挂冠而去，导致选民对执政联盟的严重不满。

第三是新安保法制的后遗症。去年夏秋之际，安倍不顾在野党和民众强烈反对，强行通过新安保法制。民进党等在野党一直追究安倍的违宪责任。一些市民团体更呼吁要在

参议院选举中给安倍内阁一点颜色看看。

自民党在1989年、1998年和2007年的3次参院选举中都曾遭到惨败。为避免2016年参院选举重现所谓的“9年魔咒”，安倍从今年初就开始精心布局，全力投入。他最有名的一句话是“哪怕只有一分一秒的时间也要用到竞选中去”。安倍从6月1日例行国会闭幕到6月22日选战揭幕这短短的20天里便已遍访18个都府县，发表了约40场热身演讲，足见他在这次选举是全力拼抢，志在必得。自然，在野党也卯足了劲，将这次选举视为叫停安倍“暴走”政治的关键一战。

## 英国「脱欧」民众求稳怕乱 阻止安倍「暴走」未能成功

民进党等在野党叫停安倍“暴走”政治的期望缘何落空？究其原因，主要有以下4条。

第一、由于选民的投票意愿持续低落，无党派阶层大多选择弃权，致使自民党、公明党得以最大限度地发挥其“组织票”的优势。第二、执政联盟集中攻击民进党和日共的选举合作，吓退了一些选民。第三、安倍内阁在选举前夕给各民营电视台和报社施加压力，以所谓“公正”“不偏不倚”为由，封杀一切对执政联盟不利的报道，使舆论导向朝对自己有利的方向发展。第四、利用执政联盟的政治优势对重点选区实行“饱和轰炸”。特别是民进党代表冈田克也在选前曾表示，如在自己家乡三重县失守的话，将不再担任党首，安倍首相便率领内阁僚和自民党内的“名嘴”轮番到三重县助选，硬是让民进党参选的上届参议员原先的优势地位变得岌岌可危，堪称对冈田的一次“斩首行动”。

## 竞选刻意淡化修宪议题 安倍明修栈道暗渡陈仓

问：日本著名政论家田原总一郎认为，在这次选举中“安倍经济学”是“明战”，修改宪法是“暗战”，您的看法是什么？

答：安倍复出后一直将修宪视为最大的政治抱负，但临近参院选举，安倍却刻意淡化修宪议题。

最新民意调查表明，反对在安倍任内修宪的比例为56.5%，远超赞成修宪的33.4%。安倍深知，如果这次参院选举聚焦在“修宪”还是“护宪”这个问题上的话，自民党未必有胜算。6月22日，安倍选择在两个月前遭受地震袭击的熊本市发表第一

## 修宪实质启动概率大增 在野党整合将有新高潮

院和众议院一样，修宪势力都跨越了三分之二的门槛。这是战后日本政坛从未有过的局面。安倍内阁是否实质性启动修宪程序将成为战后日本政治的重大转折点，也将成为朝野两大阵营角逐的焦点。

其次，在野党的整合将出现新的高潮。日共在这次选举中放弃了以往在所有选区推举候选人的做法，使在野党阵营破天荒地第一次在参院选举的“一人区”推举统一候选人，对执政联盟造成不小的威胁。如果在即将举行的众院选举中延续

年来在历次选举中惯用的手法。

在2013年7月的参院选举中，“安倍经济学”的口号喊得震天响。这年年底，竞选中只字未提的《国家安全战略》、《特定秘密保护法》和《防卫计划大纲》所谓“安保三箭”却相继出台。在2014年12月的众院选举中，安倍依然强调经济议题，称这场选举是就消费税延期增税“问信于民”。第二年，他便凭借这场选举中获得的众议院三分之二多数，紧锣密鼓地推进新安保法制，催生了这个在自民党竞选纲领中从未出现过的“怪胎”。

安倍这种政治手法，引起日本有识之士的担忧，这实质上是日本议会民主面临的严重危机。选举等于给执政党开了一张空白支票，选后不管他们做什么都必须认账。

问：本次参院选举将给日本政局带来哪些中长期的影响？

答：这场选举除了进一步巩固安倍的执政地位外，从中长期而言，它对日本政局有如下三大影响：

首先，修宪实质性启动的概率明显上升。目前，在日本政坛上赞成修宪的除了自民党、公明党外，还有大阪维新会和“珍惜日本之心党”。

参院选举后，不仅自民党、公明党在参议院内掌控过半数席位的优势进一步扩大，大阪维新会和“珍惜日本之心党”的议席也有所扩大。这4个党的议席，加上非改选的84席，考虑到参院无党派议员中至少还有松泽成文、井上义行等4人对修宪持赞成态度，在野的民进党也有少数参议员赞成修宪，这就使得参议

## 体现昂山素季个性

平顺、平和、平稳、平实，四“平”给民盟政府“百日新政”开了好头。而从民盟政府的施政风格看，四“淡”体现了昂山素季的个性色彩。

第一，上台执政淡然。民盟大选中大胜，执政后并未得意忘形。民盟高举和解大旗，广结善缘，广用贤

## 缅甸百日新政“平淡”中开局

缅甸新政府施政9日迎来百日，被称为“百日新政”的开局看似平淡，但实际上有板有眼、有条不紊。从缅甸舆情来看，昂山素季领导的全国民主联盟(民盟)政府虽暂无人惊人之举，但颇受民众期待。

### “百日计划”颇受好评

缅甸新政府施政百日，其特征可概括为四“平”四“淡”。

其一，权力移交平顺。尽管军队支持的联邦巩固与发展党(巩发党)在大选中惨败，但巩发党政府和军队均表现出积极姿态，平顺地向民盟政府移交了权力。

其二，军政关系平和。尽管军人议员集体反对赋予昂山素季实质大权的《国家顾问法》，但并无进一步行动。缅甸国防军总司令敏昂莱大

将公开表示，军方支持昂山素季施政，支持召开全国和平大会。大选之后，昂山素季多次会晤敏昂莱，并曾登门拜会前领导人丹瑞大将。民盟的和解姿态显然已见成效。

其三，精简机构平稳。民盟大刀阔斧裁减政府部门，原有36个部被砍为20个，同时新设两个部。一开始有声音担心精简机构造成人心动摇，但新政府“裁部不裁员”的策略稳定了公务员队伍。

其四，“百日计划”平实。新政府各部门都推出“百日计划”，许多举措接地气。例如，内政部取消探监限制日；外交部大幅延长海外公民回

## 未来未必一路平坦

才，低调进入角色，避免刺激对手，减轻转型阵痛。

第二，修宪目标淡化。民盟没有改变修宪这一重要目标，但仍在等待时机成熟。民盟执政后只是从立法入手让昂山素季当国家顾问，成为事实上的缅甸掌舵人。

第三，面对难题淡定。和解与和平是缅甸最为棘手的问题。民盟政府决定8月底前召开21世纪“彬龙会议”即和平大会。昂山素季深知军方和部分少数民族武装之间的不妥协立场，但还是决定推动和平进程。观察人士认为，只要和平大会如期举行，无论结果如何，民盟都能得分。

第四，施政风格淡柔。从目前表现看，民盟政府掌舵的昂山素季以柔克刚，大到政府倡廉，小到倡改市民随地吐嚼槟榔口水陋习，给政府习气和社会风气注入了清风。

张云飞